Информационная справка

Учитель: Александрова Анна Сергеевна

Предмет: обществоведение 

Класс: 9 
Тема: Разрешение межличностных противоречий  
Место урока в разделе: 6-й урок в разделе «Деятельность, общение, взаимодействие»

Тип урока: изучение новой темы

Приемы, методы и формы обучения: индивидуальная работа с учебным пособием и картой достижений, фронтальная беседа, работа в парах, решение учебно-познавательных задач.

Основные понятия: соперничество, сотрудничество, компромисс, приспособление, избегание, переговоры, посредничество, арбитраж.
Цель: способствовать усвоению конструктивной линии поведения и формированию установки на поиск эффективных путей разрешения конфликтных ситуаций. 
Образовательные: учащиеся должны знать определение понятий: соперничество, сотрудничество, компромисс, приспособление, избегание, переговоры, посредничество, арбитраж; уметь характеризовать стратегии поведения в конфликте, характеризовать подходу к урегулированию конфликтов; правильно применять усвоенные знания при решении учебно-познавательных задач. 
Развивающие: развивать логическое мышление в процессе решения учебно-познавательных задач.
Воспитательная: создать условия для формирования уважительного отношения друг к другу
Этапы урока:
1. Организационный момент

2. Целемотивационный этап

3. Актуализация знаний и умений учащихся 

4. Изучение новой темы/Физкультминутка 
5. Практический этап /Проверка понимания изученного материала 

6. Подведение итогов. Оценивание 

7. Информация о домашнем задании

8. Рефлексия
Методическая разработка урока

1. Организационный момент

Деятельность учителя: приветствует учащихся; проверяет учащихся, присутствующих на уроке; заполняет журнал учебных занятий; проверяет готовность учащихся к уроку; создает благоприятный эмоциональный фон для продуктивной работы, используя прием «Улыбка» (предлагает улыбнуться учителю, соседу по парте).

Деятельность учащихся: настраиваются на активную работу, улыбаются учителю, друг другу.

2. Целемотивационный этап
2.1. Деятельность учителя: предлагает учащимся начать разговор на заданную тему можно с работы над рубрикой в карте достижений «Немного из истории искусства».

Материал для учителя. Голландский художник стал бытописателем простого народа. «Драка» — одна из типичнейших и одна из самых знаменитых картин молодого Адриана ван Остаде. Действие происходит в почти пустом помещении

с убогой, примитивной обстановкой, напоминающем, скорее, сарай, чем жильё. Обитатели этой норы изображены уродливыми существами: вдавленные в плечи головы, сутулые спины, кривые ноги и руки. Это люди тёмные, униженные, с притуплёнными чувствами. Их полные дикого неистовства движения придают схватке исступлённый, почти зверский характер. Впечатление запустения, безотрадности и отсутствия истинно человеческих побуждений у действующих лиц усиливается колоритом картины — холодным, с намеренно неприятными красочными сочетаниями тусклых сине-серых тонов, с грязновато-коричневыми, белёсыми розовыми и охрами. Резкий, падающий слева свет создаёт жёсткий контраст светотени и подчёркивает рельефное расположение фигур на неглубоком переднем плане.

? Беседа по картине.

Кто изображён на картине? 

Как складываются отношения?

По каким признакам вы поняли, что это конфликт? 

Кто является участником конфликта?

Как они выглядят? Предположите его причину.

Какие цвета использует художник для определения сложившейся ситуации и роли участников? (Для подготовки ответа предложить школьникам использовать их исторические знания и личный опыт, чтобы привести примеры конфликтных ситуаций в жизни.)
Деятельность учащихся: отвечают на вопросы учителя. 
2.2. Деятельность учителя: обращает внимание учащихся на тему урока и план и предлагает совместно поставить цели и задачи учебной деятельности.
Деятельность учащихся: вместе с учителем формируют цель и учебные задачи.
Примерный план урока.

1. Правила конструктивного общения и поведения
2. Стратегии поведения в конфликтной ситуации.

3. Урегулирование конфликтов.

 Вступительное слово:


Мы живем в чрезвычайно динамичном и конфликтном мире. Конфликты являются частью нашей жизни: переполненный транспорт, бесконечный шум за окном, назойливая музыка за стеной, толкотня на перемене, косые взгляды и насмешки в классе, напряженные паузы, а то и вовсе откровенные "разборки" с разбитыми носами - ситуаций множество. Конечно, конфликтность заложена в самой природе человека, но главная беда в том, что мы не умеем ладить друг с другом, не можем понять  мотивы другого человека. К тому же мы часто и не хотим откровенно говорить о том, что нам не нравится. Хлопаем дверью, разрываем отношения, уходим (не умея говорить так, чтобы не обидеть), не находя удобные для всех решения. Но утрата близких взаимоотношений и доверия ранит еще больше. Как же быть?  Как говорить, как поступать с людьми, чтобы не только не ранить, но оставаться всегда в дружеских, добрых отношениях? Как принимать слова учителя, родителей, тренера с пониманием? Как сказать взрослому о том, что вы с ним не согласны, что вы думаете иначе? Причем, сказать так, чтобы никого не обидеть, показать свою готовность искать согласие, понимание, компромиссное решение вопроса, приемлемое для всех.

3.Актуализация знаний и умений
Деятельность учителя: проводит фронтальную беседу с учащимися по вопросам: 
Что такое конфликт? (процесс возникновения, развития и разрешения противоречий, заключающийся  в противодействии людей и сопровождающийся их негативными эмоциями по отношению друг к другу)

Назовите основные составляющие конфликта? (участники, предмет, условия конфликта) Кто такие оппоненты? (противоборствующие силы) Кто такие подстрекатели? (люди, подталкивающие другого человека к конфликту) Что такое предмет конфликта? (основное противоречие, по поводу которого люди вступают в противоборство ) Условия конфликта? (вся совокупность обстоятельств, оказывающих влияние на развитие и разрешение противоречия)
Какие периоды выделяют в развитии конфликта? (скрытый и открытый)

Перечислите виды конфликтов. (деловой, личностный, внутриличностный)

Когда возникает конфликт между людьми?  (расходятся цели, интересы, взгляды, мнения у партнеров по общению; ненамеренно или преднамеренно искажается информация; невысокая культура общения)
Деятельность учащихся: активизируют знания по теме, дают определение понятию конфликт, участники конфликта, предмет конфликта; называют периоды конфликта; перечисляют виды конфликтов; называют причины, приводящие к конфликтам
4  Изучение нового материала.
4.1. Правила конструктивного общения и поведения
Деятельность учителя: предлагает учащимся вопрос для активизации внимания

Как можно минимизировать вероятность возникновения конфликтных ситуаций?; предлагает учащимся в парах разработать правила конструктивного поведения и общения, ответ записать в карту достижений по теме.  

Деятельность учащихся: участвуют в обсуждении вопроса, в парах разрабатывают правила конструктивного общения и поведения и записывают в карту достижений по теме.
Правила конструктивного общения и поведения (примерные)
1. Важно вовремя вернуться к нормальному взаимодействию
2.В общении нужно быть внутренне готовым к решению возникающих проблем

3. При общении проявлять искреннюю заинтересованность в партнере по общению и желание его понять 

4. Проявлять терпимость к инакомыслию

5. Не стоит ожидать от окружающих слишком много

6. Необходимо проявлять усилия по снижению агрессивности в ситуации стресса

Деятельность учителя: учитель предлагает учащимся выполнить упражнение «Другими словами». В этом упражнении вам предлагается поработать над неконструктивными установками в общении с другими людьми, которые зачастую приводят к возникновению или еще большему усугублению конфликта. Обычно нас раздражает, а порой и просто выводит из себя, когда другой человек говорит нам фразы типа: “Ты должен…”, “Это твоя обязанность…”, “С тобой невозможно разговаривать…”, “Ты безответственный человек” и т.п. Эти и подобные высказывания приводят к возникновению барьеров общения, увеличению напряжения. Поэтому очень важно особенно в конфликтной ситуации, отслеживать неконструктивные установки в общении. (Можно проиграть с учащимся, и попросить высказать чувства и эмоции учащегося)
Прочитайте высказывания, ваша задача перефразировать ряд неконструктивных утверждений в конструктивные. Например, “Ты должен принести мне книгу”. (Я была бы рада, если бы ты принёс мне книгу).
· “Он должен заботиться обо мне”. (“Мне хочется, чтобы он заботился обо мне”);

· “Ты не должна была ходить на ту вечеринку”. (“Я бы предпочел, чтобы ты не ходила на вечеринку”);

· “Ты ни разу в жизни для меня ничего не сделала!” (“Мне не хватает внимания и заботы с твоей стороны”);

· “Ты должна была предвидеть возможные трудности”. (“Мне хотелось, чтоб ты предвидела возможные трудности”); “Меня обидели!” (“Я предпочла обидеться”);

· “Меня заставили”. (“Я не сумела отказаться”);

· “Он – упрямый осёл”. (“Я не смог убедить его”);

· “Он меня унизил”. (“Мне было неприятно”);

· “Прекрати меня злить!” (“Я начинаю злиться”);

· “Ты должна мне дать программу, книгу” (“Мне хотелось бы, чтоб ты дала мне программу, книгу”).
Деятельность учащихся: выполняют в парах упражнение «Другими словами» и представляют результаты своей работы.

Деятельность учителя: организует обсуждение: просто – сложно перефразировать?

Вывод: Успешное решение любой конфликтной ситуации, неизбежно связано со способностью прощать. Во всех конфликтных ситуациях каждый человек контролирует исключительно свои действия и не может контролировать действия, реакцию других. Если вы не прощаете своего обидчика, то вредите лишь самому себе. Вы можете принять решение извинить вашего обидчика независимо от того, примет он ваше прощение или нет.
Физкультминутка 

Физкультминутка проходит в виде выполнения упражнения «Руки»

Деятельность учителя: учитель просит соединить ладони на уровне груди, а затем надавить правой ладонью на левую (можно в парах, один учащийся давит на ладони другого учащегося). (левая рука начинает бессознательно оказывать сопротивление, хотя такой инструкции не было!) Вопросы для обсуждения: Что вы чувствовали? Какие ощущения у вас возникли при выполнении задания? 

Деятельность учащихся: выполняют упражнение и отвечают на вопрос учителя.

Вывод! В ответ на раздражение/агрессию мы подсознательно начинаем сопротивляться, т.е. раздражение рождает конфликт. Если мы настроены недружелюбно по отношению к другим, они это почувствуют и неосознанно примут меры защиты. 
4.2 Стратегии поведения в конфликте
 4.2.1. Деятельность учителя: учитель обращает внимание учащихся на тот факт, если же конфликт не удалось предупредить и он все таки состоялся, важно выбрать рациональную стратегию поведения, которая позволит уменьшить последствия подобной ситуации; предлагает познакомиться со стратегиями поведения в конфликте с помощью учебного пособия, стр. 103 на основе таблицы «Стратегии поведения в конфликте» 
Стратегии поведения в конфликте

	Стратегия 
	Характеристика 

	Сотрудничество 
	Поиск решения, которое удовлетворило бы интересы всех участников конфликта, в ходе открытого обмена мнениями

	Компромисс
	Урегулирование разногласий через взаимные уступки

	Уклонение 
	Стремление выйти из ситуации, не уступая оппоненту, но и не настаивая на своем, воздерживаясь от вступления в споры и дискуссии

	Приспособление 
	Стремление уйти от конфликта путем уступок и сглаживания противоречий, пренебрегая своими интересами в пользу другого

	Конкуренция 
	Действия направлены на то, чтобы настоять на своем путем открытой борьбы за свои интересы.


4.2.1.Деятельность учащихся: комментировано читают стратегии поведения в конфликте, соотносят стратегию с выигрышем или проигрышем сторон.
4.2.2.Деятельность учителя: предлагает учащимся выполнить задание в карте достижений на определение стратегии поведения в конфликте. 

4.2.2.Деятельность учащихся: выполняют задания на определение стратегии поведения в конфликте; представляют результат своей работы
4.3. Урегулирование конфликтов 
4.3.1. Деятельность учителя: учитель обращает внимание на то, что каждый конфликт можно разрешить рационально и конструктивно. Конструктивными путями разрешения конфликта являются: переговоры, посредничество и арбитраж; задает вопросы для активизации внимания:
1. Что необходимо для успешного завершения переговоров? 

2. Какую роль играет посредник в разрешении конфликта? Обязательны ли для выполнения те способы разрешения конфликта, которые предлагает посредник? 

3. Предположите, чем роль посредника будет отличаться от роли арбитра? Обязательны ли для выполнения способы разрешения конфликта, которые предлагает арбитр? 

	Переговоры 
	Посредничество 

	Арбитраж



	Обсуждение предмета конфликта с целью исключения противоречия без обращения к третьей стороне 

	Вступает третья сторона-посредник, чтобы помочь договориться. Посредник помогает найти решение «выигрыш-выигрыш». Окончательное решение за оппонентами 
�
 
	Третья сторона контролирует и процесс, и исход. Арбитры решают, что сторонам необходимо сделать для разрешения конфликта. Решения арбитра носят обязательный характер. � 



4.3.1. Деятельность учащихся: выполняют задание в карте достижений; отвечают на вопросы учителя
5 Практический этап 
5.1. Деятельность учителя: учитель обращает внимание учащихся на задания в карте достижений.

5.1 Деятельность учащихся: выполняют задания, предлагают решения конфликтных ситуаций. 

Задание 1. Проанализируйте ситуации по плану: оппоненты, причина конфликта, стратегия поведения. Дайте рекомендации, как предотвратить конфликт.
1.1.Младшая сестра постоянно разбрасывает вещи по комнате, а старшей приходится убирать за ней. Старшая сестра пришла из школы и увидела беспорядок в комнате.
(В первой ситуации имеет место быть конфликт, где оппоненты — две сестры. Причина конфликта: постоянный беспорядок в комнате. Предотвратить конфликт можно с помощью компромисса: сестрам договориться по очереди убирать в комнате.)

1.2. В общественном транспорте один пассажир нечаянно толкнул другого и не извинился за причинённое неудобство. Второй пассажир в ответ нагрубил первому пассажиру.
(Во втором примере возникла конфликтная ситуация в общественном транспорте. Один пассажир проигнорировал другого. Конфликт был бы исчерпан, если бы он извинился за то, что нечаянно толкнул второго.)
1.3. Мама торопится закончить приготовления к приёму гостей и обнаруживает, что в доме нет хлеба. Она просит сына сходить в магазин. Но у него
скоро начало занятий в спортивной секции, и он не хочет опаздывать.
(В третьей ситуации также возник конфликт между сыном и матерью. Предотвратить конфликт может приспособление (уступка) одного из оппонентов. Сын может выполнить поручение и опоздать на занятия или мама сходит в магазин сама, но тогда не успеет все приготовить к приходу гостей.)
Задание 2. Проанализируйте конфликт по плану.

Семейный конфликт в поселке Энергетиков в Минской области: 27 октября биологическим отцом из рук матери с применением силы был похищен 9-летний ребенок на глазах у других детей. Милиция проводит проверку. Известно, что мужчина не был ранее лишен родительских прав. 28 октября 2020 года должен состояться суд, который решит, с кем должен остаться мальчик.

Конфликтующие стороны: родители 9-летнего ребенка.

Спорный вопрос: с кем будет жить ребенок.

Причины возникновения конфликта: разногласия между супругами.

Метод разрешения конфликта: в данном случае урегулировать конфликтную ситуацию возможно только с помощью арбитража — обращение к третьей стороне (суд), которая примет решение по разрешению конфликта.

Стратегия решения конфликта — соперничество. Наблюдается открытая борьба за свои интересы, отец упорно отстаивает свою позицию.

Последствия: моральная травма ребенка из-за конфликта родителей, суд может запретить отцу видеться с мальчиком из-за его агрессивного поведения.

Упражнение «Плюсы и минусы конфликта» (при наличии времени)
На конфликт, как наверное, и на любое явление действительности можно посмотреть с разных точек зрения и найти свои плюсы и минусы.
Участники делятся на два варианта. Первой команде нужно будет в режиме мозгового штурма записать как можно больше позитивных следствий конфликтных ситуаций, второй команде, соответственно, – описать негативные последствия конфликтов. На работу группам дается 4 минуты.
Н.В.Клюева предлагает характеристику конфликта:

Конструктивные стороны конфликта: 

· Конфликт вскрывает «слабое звено» в организации, во взаимоотношениях (диагностическая функция конфликта).

· Конфликт дает возможность увидеть скрытые отношения.

· Конфликт дает возможность выплеснуть отрицательные эмоции, снять напряжение.

· Конфликт – это толчок к пересмотру, развитию своих взглядов на привычное.

· Необходимость разрешения конфликта обуславливает развитие организации.

· Конфликт способствует сплочению коллектива при противоборстве с внешним врагом.

Деструктивные стороны конфликта: 

· Отрицательные эмоциональные переживания, которые могут привести к различным заболеваниям.

· Нарушение деловых и личных отношений между людьми, снижение дисциплины. В целом ухудшается социально-психологический климат.

· Ухудшение качества работы. Сложное восстановление деловых отношений.

· Представление о победителях или побежденных как о врагах.

Временные потери. На одну минуту конфликта приходится 12 минут послеконфликтных переживаний

6. Подведение итогов. Оценивание
Из обсуждения вытекает следующий  вывод: конфликт надо обязательно пытаться разрешать, т. к. в противном случае мы загоняем себя в тупик, теряем друзей и приобретаем врагов. Важно понять, что бессмысленно тратить силы и эмоции на выяснение, кто выйдет победителем, а кто будет побежден. Гораздо эффективнее сосредоточиться на поиске решения, которое может устроить обе стороны.

7 Информация о домашнем задании 
Учащимся предлагается сформулировать правила бесконфликтного общения (задания можно выполнять как микро-групповые или индивидуальные), а также составить перечень фраз, которых следует избегать во время конфликта, и пере-чень фраз, пригодных для выхода из конфликта. Опережающее задание к следующему уроку: подготовить сообщения об обычаях и традициях белорусского народа (пожеланию).
Итак, в завершении сегодняшнего семинара я хочу убедиться в том, что каждый из вас понял, что из конфликтных ситуаций всегда есть выход. Я надеюсь, что вы никогда не будете источником конфликта, для этого вам нужно научиться владеть собой, быть доброжелательными, терпимыми и стараться понять других людей. Желаю вам удачи!!!
8. Рефлексия
1. Подведение итогов. Оценивание 

Деятельность учителя: обращает внимание учащихся на то, что создание семьи – это очень ответственный шаг в жизни человека. Ее создание начинается с брака. Образовалась новая семья и теперь она должна решать многие вопросы совместно. Ведь супруги равны между собой, а их права и обязанности регулируются законом.  А семейное право стоит на защите благополучия семьи, а также предусматривает целый комплекс мер по защите самого главного ее звена – ребенка.

Подводит итоги работы групповой, индивидуальной работы; оценивает учащихся.
Деятельность учащихся: внимательно слушают, выставляют отметки.
2.  Информация о домашнем задании

Деятельность учителя: предлагает учащимся выполнить дифференцированное домашнее задание: 

Обязательное для всех: параграф 8, задания 1-4, 6 (стр.77)

Индивидуальное задание: сообщение по теме «Брачный договор в РБ»;

Написать эссе на тему: «Семья сильна имущественными /неимущественными отношениями?»
Деятельность учащихся: самоопределяются в выборе дифференцированного домашнего задания. Записывают Д/З в дневники.

3. Рефлексия

Деятельность учителя: предлагает учащимся продолжить фразу в карте достижений в разделе  рефлексии (Приложение 1).
Деятельность учащихся: учащиеся самостоятельно оценивают свои эмоции и результаты деятельности.

Приложение

_________________________________

Карта моих достижений
Тема «Разрешение межличностных противоречий»
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Примерный план урока.

1. Правила конструктивного общения и поведения

2. Стратегии поведения в конфликтной ситуации.

3. Урегулирование конфликтов.

Рубрика «Немного из истории искусства»
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Адриан ван Остаде «_________________»

Задание 1. Разработайте правила конструктивного общения и поведения.

Правила поведения и общения

__________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

*Конструктивное общение- общение, при котором оппоненты не выходят за рамки этических норм, деловых отношений, разумных аргументов.
Задание 2. Перефразируйте неконструктивные утверждения в конструктивные. Например, “Ты должен принести мне книгу”. (Я была бы рада, если бы ты принёс мне книгу).

	«Он должен заботиться обо мне»
	

	«Ты не должна была ходить на ту вечеринку»
	

	«Ты ни разу в жизни для меня ничего не сделала!»
	

	«Меня заставили»
	

	«Он меня унизил»
	

	«Прекрати меня злить!»
	

	«Ты должна мне дать программу, книгу»
	


Задание 3. Определите стратегию поведения в конфликте.

	Конфликтная ситуация
	Стратегия поведения

	Супруги поссорились. Муж увидел, что жена начинает нервничать, кричать. Он уходит из квартиры, чтобы не злить ее еще больше
	

	На рынке покупатель хочет купить товар по одной цене, а продавец не хочет сбывать его по такой стоимости. В результате они сходятся на сумме, которая является чем-то средним.
	

	 В семье двое детей. Жена просит мужа посидеть с младшим ребенком, пока она отведет старшего в школу. Муж отказывается, так как ему срочно необходимо сдать проект. В итоге супруги договорились, что он посидит с ребенком, а жена поможет ему закончить проект.
	

	Конфликт дочери и родителей о выборе профессии. Девочка хочет стать дизайнером, а родители настаивают на профессии юриста
	

	Две сестры живут в одной комнате. Старшая ложится спать рано, а младшая хочет почитать перед сном книгу. Младшая уступила старшей и выключила свет.

	


Задание 4.  Заполните пропуски в таблице «Урегулирование конфликтов»

	Переговоры
	Посредничество


	Арбитраж



	Обсуждение предмета конфликта с целью исключения противоречия без обращения к третьей стороне .

	Вступает третья сторона-посредник, чтобы помочь договориться. Посредник помогает найти решение «выигрыш-выигрыш». Окончательное решение за оппонентами. 

�

 
	


Практический этап

Задание 1. Проанализируйте ситуации по плану: оппоненты, причина конфликта, стратегия поведения. Дайте рекомендации, как предотвратить конфликт.

1.1.Младшая сестра постоянно разбрасывает вещи по комнате, а старшей приходится убирать за ней. Старшая сестра пришла из школы и увидела беспорядок в комнате.

	

	

	

	

	


1.2. В общественном транспорте один пассажир нечаянно толкнул другого и не извинился за причинённое неудобство. Второй пассажир в ответ нагрубил первому пассажиру.

	

	

	

	


1.3. Мама торопится закончить приготовления к приёму гостей и обнаруживает, что в доме нет хлеба. Она просит сына сходить в магазин. Но у него
скоро начало занятий в спортивной секции, и он не хочет опаздывать.
	

	

	

	


Задание 2. Проанализируйте конфликт по плану.

Семейный конфликт в поселке Энергетиков в Минской области: 27 октября биологическим отцом из рук матери с применением силы был похищен 9-летний ребенок на глазах у других детей. Милиция проводит проверку. Известно, что мужчина не был ранее лишен родительских прав. 28 октября 2020 года должен состояться суд, который решит, с кем должен остаться мальчик.

Конфликтующие стороны:

Спорный вопрос: 

Причины возникновения конфликта: 

Метод разрешения конфликта: 

Стратегия решения конфликта: 
Последствия: 

Рефлексия

	[image: image4.png]



	Сегодня на уроке я узнал(а)…

Теперь я могу…

Знания, полученные на уроке, пригодятся мне…




